

Рассекретчено
Сов. Секретно.
Экз. №.....

11 октября 8

320 лсс
ЧУ

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
ГЕНЕРАЛЬНОМУ КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ

тов. ЕЖОВУ Н.И.

Бывший заместитель прокурора Якутской АССР
ВЕРЕЩАГИН в присланном мне заявлении сообщает об
извращениях в работе прокуратуры Якутской АССР.

В том же заявлении ВЕРЕЩАГИН сообщает, что
как прокуратура Якутии, так и органы НКВД Якутии
допускали массовые и незаконные аресты. По заявле-
нию ВЕРЕЩАГИНА особенно большое количество незакон-
ных арестов производили работники Алданского секто-
ра НКВД ДОРОФЕЕВ и МЕЛИКОВ. (т. ДОРОФЕЕВ ныне зам.
Наркома Внутренних Дел по Якутии). Верещягин пишет,
что ДОРОФЕЕВ и МЕЛИКОВ производили массовые неза-
конные аресты и в то же время не арестовывали яв-
ных врагов.

На Алдане было арестовано 1800 человек по подо-
зрению в незаконном переходе границы, в дальнейшем
в отношении 1500 чел. дела были прекращены за от-
сутствием состава преступления. Арестованные в те-
чение месяца содержались в пионерском клубе. 18 чел.
из них умерло, имущество арестованных, оставленное
без присмотра было разворовано.

Был арестован работник НКВД Якутии ВИТКОВСКИЙ
по обвинению по ст. 58-10 УК. Несколько месяцев он
содержался в тюрьме, а затем дело о нем было пре-
кращено.

Находя заявление ВЕРЕЩАГИНА, заслуживающим
серьезного внимания, я командую в Якутск двух
работников центрального аппарата Прокуратуры СССР
для проверки всей работы Прокуратуры Якутской
АССР. В то же время считал бы необходимым коман-
дирование в Якутск работника НКВД СССР для рассле-
дования заявления ВЕРЕЩАГИНА. О Вашем распоряжении
прошу поставить меня в известность.

(А. Вышинский)

Вышинский
10/15/58

ПГ/АТ/2экз.
10.X-38г.

*На Верещягина и его коллег
перешлите в суд после задержки
11/12*

ЗАБЛЮЧЕНИЕ.

по жалобе б. прокурора Якутской
АССР - Верещагина

В апреле т.г. Прокуратурой СССР была получена жалоба начальника Аллах-Нильского района - Петриченко на неправильное привлечение его Прокуратурой ЯАССР к уголовной ответственности.

В этой жалобе он писал о незаконных действиях зам. прокурора ЯАССР - Верещагина.

24/IV-38г. т. Шейнин телеграфно поручил прокурору Якутии эту жалобу проверить.

15/VII-38 г. от прокурора Якутии Иванова было получено телеграфное сообщение о том, что Верещагин, находясь в командировке на приисках, куда был послан для расследования дел о вредительстве, - пьянствовал "с беспартийными посторонними людьми".

В пьяном виде "поднимал крупные разговоры с посторонними"

В конце концов, оружие, партбилет, пропуск в НКВД оказались в руках посторонних людей. Оружие было передано в милицию, а документы возвращены Верещагину.

Кроме того, Верещагин незаконно получал для себя из фондов золотоскупки на 31 р. товаров. По партлинии Верещагину был объявлен строгий выговор с предупреждением.

Прокурор Якутии считал возможным ограничиться увольнением Верещагина с работы. Тов. Голованов... 8/VIII-38 г. внес предложение уволить Верещагина с работы, а вопрос об его ответственности решить по получении материалов из Якутии. Тов. Вышинский с этим согласился.

15/VIII-с.г. дана телеграмма, санкционирующая увольнение Верещагина с работы.

В последний момент Верещагин пишет:

1) что он 3 года безупречно работал в Якутии. Все его "дело" явилось результатом провокации со стороны сына быв. Наркомвнудела Якутии Коростина, с которым он на квартире выпил. Ночью, когда он, Верещагин заснул, Коростин вытащил у него наган и отнес его начальнику опергруппы. Затем на него, со стороны НКВД началось гонение. Ряд работников НКВД Якутии против него настроены т.к. он вел борьбу с незаконными их действиями.

2. Как пишет Верещагин, ряд работников НКВД грубо нарушали инструкцию от 8/VI-1932 г. Массовые незаконные аресты, производили, в особенности, работниками Алданского сектора НКВД - Дорофеевым и Мелиховым (ныне Зам. Наркома НКВД) Якутии

Мелихов и Дорофеев, как заявляет Верещагин, производя массовые незаконные аресты в то же время не арестовывали явных

врагов. С санкции Дорофеева и последующей санкции пом. прокурора Колмогорова были арестованы 4 рабочих за то, что они "в к.-р. целях съели собаку".

2) На Алдане, с ведома прокуратуры было арестовано 1800ч. по подозрению в незаконном переходе границы. В дальнейшем в отношении 1500 ч. дело было прекращено по ст.4 п.5 УПК.

Арестованные месяц содержались в пионерском клубе. 18 человек из них умерло. Имущество арестованных оставленное без присмотра было разворовано.

Прокурор Якутии - Иванов мер никаких не принял.

3) С санкции Иванова был арестован работник НКВД Витковский по обвинению по ст.58-10 УК. Несколько месяцев он содержался в тюрьме, а затем дело о нем было прекращено.

4) В то же время имеет место искусственное "раздробление" дел о к.-р. преступлениях (дело о вредительстве на приисках Аллах-..Юнь..) Иванов искусственно "раздробил" дело не привлекая главных виновников. Иванов по делу работников Аллах-Юнь неправильно информировал прокурора СССР о том, что дело "разделяется т.к. главный обвиняемый Полынский - уехал". Затем Иванов сообщил, что Полынский привлечен к уголовной ответственности. На самом же деле Полынский не привлечен и поныне. (Дела Полынского у нас я не нашел).

5) Иванов "штампует" дела расследуемые НКВД. Расследование тянется по пол-года. Приговора обменяются.

6) Имеет место незаконное возбуждение дел по ст.58-7 УК

7) Верещагин считает необходимым обратить внимание прокурора СССР т.Вышинского "на одно странное для меня обстоятельство".

В Верховный Совет СССР в числе выбранных от ЯАССР оказались - шпион - Ойунский "изобличенный в связи до последнего времени с врагами народа - Аршаков и покровитель Ойунского - Окаемов".

При вторичных выборах Аршаков вновь был избран и сейчас "на проходящей областной партконференции началось разоблачение Аршакова, Окаемова".

Верещагин пишет, что "органы НКВД несомненно имея изобличающий материал, допустили выдвижение в депутаты подобных людей".

Считая, что факты сообщенные Верещагиным заслуживают особого внимания, полагал бы необходимым командировать в Якутию для обследования всей работы прокуратуры бригаду по крайней мере из 3-х работников прокуратуры СССР.

Верещагину нужно телеграфно предложить до приезда бригады оставаться в Якутии.

Л. Чернов

(Л.Чернов)

" 8 " октября 1938 г.